

政学研共议 “中国特色知识产权话语体系”构建方案

本报记者 江金骐

以“加快构建中国特色知识产权话语体系”为主题的学术研讨会9月6日在京举办。来自全国政协、国家知识产权局、北京大学、清华大学、北京师范大学等单位的领导和专家，同来自全国各地的数百位专家、学者及媒体记者，以“线上+线下”的方式同步参与。整场研讨会分“主旨演讲”和“分会场”两大版块，围绕着中国特色知识产权话语体系的理论基础、社会基础、生态体系、治理体系、智库体系、思路举措、人才培养等热点话题，同堂共议、分享智慧。



大咖云集

随着世界知识产权国际格局加速演进，新兴国家知识产权诉求空前强烈。

中国作为最大的发展中国家以及自身发展的现实需求，必须在知识产权、全球治理体系中，尽快实现角色转变，掌握更多话语权，推动全球治理体制向着更加公平合理的方向发展。在此背景下，中国经济社会理事会、中国知识产权研究会于2023年以“加快构建中国特色知识产权话语体系学术研讨会”为主题，申请了国家社会科学基金社科学术团主题活动项目，并获得批准立项。这次活动可谓应运而生、顺势而为。

当天上午的大会阶段，全国政协常委、副秘书长，民进中央副主席，中国经济社会理事会副理事长、常务理事何志敏和中国知识产权研究会秘书长谢小勇，先后担任主会场的主持人。

中国经济社会理事会副主席舒启明，国家知识产权局副局长、党组成员卢鹏起，中国科学院院士、中国知识产权研究会副理事长何满潮，北京大学国际知识产权研究中心主任、中国知识产权研究会副理

事长易继明，中国科学院大学知识产权学院院长兼公共政策与管理学院副院长马一德，全国政协委员、中国经济社会理事会理事、中国政法大学商学院院长商文江，北京师范大学法学院教授薛虹，国家知识产权局人事司司长、中国知识产权研究会常务理事张志成等6位嘉宾，分别以《构建中国特色知识产权话语体系的理论基础和社会基础》《构建知识产权创新生态体系》《中国自主知识产权话语体系的理想和现实》《关于知识产权保护与使用关系的几点思考》《数字贸易知识产权国际规则的中国方案和中国智慧》及《打造中国特色知识产权人才培养体系和智库体系》六大主题，应邀作主旨演讲。

下午的分会场上，围绕“新时代知识产权治理体系和能力建设”及“知识产权国际话语体系构建思路与举措”两大主题，有来自北京化工大学、中国社科院大学、中国政法大学、北京科技大学、对外经贸大学、西南政法大学、天津大学、中国宏观经济研究院的法学、经济学、管理学的专家学者，根据各自的观察和研究，分享看法和成果。

响应趋势

近十多年来，在党中央的坚强领导下，我国知识产权事业的治理效率显著提升。在世界知识产权组织发布的《2023年全球创新指数报告》中，我国位居第12位，党的十八大以来提升了23位，拥有的全球百强科技集群数量达到24个，首次跃居全球第一。

“我国知识产权事业的进步，为优化营商环境发挥出显著的助力效果，并且通过深度参与知识产权全球治理，有力支撑了我国高水平对外开放。”舒启明介绍，党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》部署了多项知识产权的改革任务。比如完善产权制度，依法平等长久保护各种所有制经济产权，建立高效的知识产权综合管理体制。完善市场信息披露制度，构建商业秘密保护制度。对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚，完善惩罚性赔偿制度。加强

产权执法司法保护，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷，健全依法甄别纠正涉企冤错案件机制。

还比如深化科技成果转化机制改革。允许科技人员在科技成果转化收益分配上有更大自主权，建立职务科技成果资产单列管理制度，深化职务科技成果赋权改革。深化高校、科研院所收入分配改革等等。

新征程上，进一步深化知识产权领域改革，更好地激励全面创新，促进产业转型，优化营商环境和畅通国内国际“双循环”格局。

“在知识产权领域构建话语体系，就要立足中国知识产权的发展实践，提炼展示中国知识产权的精神标识和文化精髓。”卢鹏起在致辞中表示，在世界舞台和国际话语场上，要鲜明地表达中国思想、中国主张，讲好中国知识产权故事，传播好中国知识产权声音。为此，他从“为什么说”“说什

么”“怎么说”“说得好”4个层次，同与会者共同探讨知识产权治理体系和治理能力现代化、学理化、系统化的知识基础和方向指引。卢鹏起分析认为，话语体系的构建，是

循序渐进、守正创新的过程，也是融通中外、连缀古今的系统工程。国家知识产权局将与社会各方一道，促进中国特色知识产权话语体系建设。

智慧碰撞

中国现在是一个知识产权的大国，正在向强国迈进的过程当中。

在专利、商标、外观设计等方面，何满潮以图片展示的形式，为大家做现场分析。其中，中国的有效专利数量全球已经排名第一，全球创新指数排名第12位。何满潮认为“这些都非常不错”，但是，对中国知识产权生态系统面临的挑战，他也直面以对。

何满潮是本次论坛中唯一院士嘉宾，对成绩的总结和问题的分析都开诚布公。他根据2024国际知识产权指数报告，结合我们57.86的得分，指出我们的整体排位，在墨西哥、摩洛哥，中国台湾、新西兰、波兰后面，由此提出“这些应该引起我们的思考”，尤其对背后涉及的假冒商品溯源追查、知识产权国际纠纷等现实问题，何满潮呼吁“应保持高度重视”。针对中国知识产权的现实，他总结了三大重点：一是构建中国特色知识产权话语体系十分必要；二是知识创造剩余价值，是话语体系的理论基础之一；三是知识产权改变人类命运，是话语体系重要的、基础性的认识。

相比于何满潮的国际化视野，易继明更多关注的是知识产权创新生态系统构建。

“创新生态系统，我们过去把创新总是跟科技创新连在一起，知识产权好像是科技创新产生出来的成果。”易继明认为，知识产权创新，生态系统是基础性的，当知识产权介入的时候，它就是坚持市场原则，知识产权的转化运用，也是发力点。易继明提出，要善于结合（独角兽）企业的力量、科技力量、价值提升等方面，对涉及知识产权创新的各种要素，加以综合运用、转化实践，以促进生态体系的形成和发展。

马一德根据主办方的要求和命题完成指定作业论坛的主题设定，从中国自主知识产权体系的理想和现实出发，认为中国知识产权具有自身的独特优势，它既解决了中国自身创新发展的问题，又重构了中国与世界的知识产权关系，但目前中国知识产权话语体系，仍与国情有距离，与时代

有距离，与实践有距离。他认为，要想构建中国自主知识产权的话语体系，还需要扎根中国实践，尽快突破西方话语对中国的支配关系，将我们从过去的消费者，积极向生产者转型。

商文江比较重视知识产权的财产性及后续的资产性。他从商业实践的角度，提醒大家一定要注意知识产权中的“产”字。先有产出，再说产权。知识产权只有被使用，才有价值，才有意义。他希望以此为标准，衡量知识产权的质量，而不是简单地拼数量。为此，商文江建议，要实实在在地用产业场景滋润知识产权，以产业研究带动知识产权的权利研究，这样才能构建出真正中国需要的知识产权的使用场景，以及与之对应的话语体系。

薛虹是国际知识产权教学研究促进会前执委，也是联合国亚太无纸化贸易专家。随着数字平台在国际贸易中的普及化、便捷化，她认为，知识产权人在数字平台上，正从原来的对立和对抗，变成一种合作共赢。从平台的治理角度和责任角度，数字贸易平台已发展成为综合性的协同创新体系。她希望中国的实践者，主动跟进平台变化趋势，及时自我总结，参与国际治理，融于国际体系。

功以才成，业以才广，干事创业关键在于人才。国家知识产权局人事司司长张志成认为，知识产权人才是发展知识产权事业的第一资源，在话语体系中发挥着根本性和全局性的作用。他介绍，截至目前，全国有超过120所高校开设了知识产权本科专业，50余所高校建立了知识产权二级学科或者交叉学科。68所高校建立了知识产权学院，150余所学校招收知识产权方向的硕士研究生，50余所高校招收知识产权方向的博士研究生。与此同时，相关的新型智库也在加速构建。他认为，加强人才培养，建设新型智库，是构建中国特色知识产权话语体系的重要基础。未来，国家知识产权局将持续推进相关工作，为全球知识产权治理，提出中国方案，贡献中国智慧。